

மேலும் ஆட்கள்
மற்றும்
சிறுவர், சிறுமிகளுக்கு ஏற்ற
உடைகளுக்கும்
சாராயமான இடம்
துளசி
வண்ணச் சோலை
69, சிறப்பு அங்காடி
உட்புறம்
யாழ்ப்பாணம்.
[8-897]

செய்தியாளரை



உதயன்

Registered as a Newspaper

விலை
ரூபா
5-00

மக்கையர் விரும்பும்
வண்ண வண்ணப்
பட்டுப் புடைவைகளுக்கு
நாடவேண்டிய
சாராயமான இடம்
துளசி
வண்ணச் சோலை
69, சிறப்பு அங்காடி
உட்புறம்
யாழ்ப்பாணம்.
[8-897]

கடர் 10 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2026 மக்துனி 28 செவ்வாய்க்கிழமை (11 - 04 - 1995) UTHAYAN A Lively National Tamil Daily கதிர் 135

நேற்று நடந்த பேச்சுகள்; புலிகளுக்கு அதிருப்தி!

முன்னேற்றமின்றி முடிவுற்றதாக தமிழ்ச்செல்வன் பின்னர் தகவல்

யாழ்ப்பாணம், ஏப்ரல். 11
ஸ்ரீலங்கா அரசுத்தரப்புப் பிரதிநிதிகளுக்கும், தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளின் பிரதிநிதிகளுக்கும் இடையில் நேற்று யாழ்ப்பாணத்தில் நடந்த நான்காம் கட்டப் பேச்சுக்கள் திருப்தி தருபவையாக அமையவில்லை என விடுதலைப்புலிகள் தரப்புத் தெரிவித்துள்ளது. பேச்சுக்களில் முன்னேற்றம் ஏதும் ஏற்படவில்லை. முன்னர் நடந்த பேச்சுக்கள் போன்றே - வழமை மாதிரியாகவே - முடிவு ஏதும் எடுக்கத்தக்க நிலை ஏற்படாமலேயே நேற்றைய பேச்சுக்கள் முடிவுற்றன என்று விடுதலைப்புலிகளின் அரசியல் துறைப் பொறுப்பாளர் திரு. சு. ப. தமிழ்ச்செல்வன் தெரிவித்தார்.

நேற்றைய பேச்சுக்களின் பின்னர் அது குறித்து செய்தியாளர்களுக்கு திரு. தமிழ்ச்செல்வன் தகவல் தெரிவித்தார். அவர் கூறியதாவது:
நேற்றைய பேச்சுக்கள், வழமையானவை போன்ற வாக்குறுதிகளும் உறுதிமொழிகளும் கொண்டவையாவே இருந்தன. மக்களின் அன்றாடப் பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வு காணும் விதத்தில் எந்தவித முடிவும் எட்டப்படவில்லை. அது எமக்கும் எமது

மக்களுக்கும் ஏமாற்றம் தருவதாக உள்ளது. பொருளாதாரத் தடை நீக்கம், மீன்பிடித் தடைத் தளர்வு ஆகியவை குறித்து ஏற்கனவே அரசு அறிவித்திருந்தும், அதிலும் ஏம்மாடல் ஏற்றுக்கொள்ள முடியாத சில முடிவுகள் அவர்களின் கருத்தில் இருந்ததால் அதில் சில விளக்கங்களை நாம் கோர்னோம். அதுகுறித்து ஜனாதிபதியுடன் கதைத்து பதில் தருவதாக அரசுத்தரப்புப் பிரதிநிதி [6 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

செய்தியாளரை சந்திக்க பின்னடிப்பு

நேற்று யாழ்ப்பாணத்தில் புலிகளுடன் பேச்சுக் களை முடித்துக் கொண்டு இரத்தமலாளை விமான நிலையத்தில் வந்திறங்கிய அரசுப் பிரதிநிதிகள் மூவரும் அங்கு திரண்டிருந்த செய்தியாளர்களைச் சந்திக்காது, தவிர்த்துச் சென்றனர். இதனால் அங்கு காத்திருந்த செய்தியாளர்கள் ஏமாற்றமுற்றனர். பேச்சுக்களின் பின்னர் யாழ்ப்பாணத்திலும் செய்தியாளர்களுடன் பேச்சுவாதைத் தவிர்ப்பதற்கு அரசுத் தரப்பினர் முயன்றதைக் காணக் கூடியதாக இருந்தது. [உ-3-6]

பேச்சுக்கள் தோல்வி?

நேற்றைய பேச்சுக்களின் பின்னர் செய்தியாளர்களைச் சந்திக்க அரசுத் தரப்புப் பிரதிநிதிகள் பின்னடித்ததை நோக்கும் போது பேச்சுக்கள் தோல்வியடைந்ததாகக் கருத முடியும் என பி.பி.வி. சிங்கள செய்தியாளர் குறிப்பிட்டார். விடுதலைப் புலிகளை அரசியல் பேச்சுக்கு இணைக்க வைக்க முடியாத நிலையிலேயே அரசுத் தரப்பினர் உடனனர் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார். [உ-3-6]

ஜனாதிபதி செயலகம்

இன்று அறிக்கை
புலிகளுக்கும் அரசுக்கும் இடையில் நடந்த 4ஆம் கட்டப் பேச்சுக்களின் பெறுபேறு களுக்குறித்து ஜனாதிபதி செயலகம் இன்று காலை அறிக்கை ஒன்றை விடுக்கலாம் என எதிர்பார்க்கப்படுவதாக பி.பி.வி. சிங்கள சேவை செய்தியாளர் குறிப்பிட்டார். (உ)

திர்வுத்திட்டம் எடுத்து

வரப்படவில்லை
புலிகளுடன் பேச்சு நடத்துவதற்காக நேற்று யாழ்ப்பாணம் வந்த அரசுத்தரப்புத் தூதுக்குழுவினர் இணைப்பிச்சினைத் தரிவுக்கான அரசியல் தீர்வுத் திட்டம் எதையும் தம்முடன் எடுத்து வரவில்லை என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. [உ-3]



யாழ்ப்பாணம், ஜோசை மைதானத்தில் பவரவியல் வந்திறங்கிய அரசுத் தரப்புப் பிரதிநிதிகள் அழைத்துவரப்படும் காட்சி.

3 பிரதிநிதிகள் கொழும்பு திரும்பினர் மூவர் யாழ்ப்பாணத்தில் தங்கினர்

புலிகளுடன் பேச்சு நடத்துவதற்கு நேற்று காலை 9.50 மணியளவில் ஹெலிகொப்டரில் யாழ்ப்பாணம் வந்திறங்கிய அரசுத் தரப்புப் பிரதிநிதிகள் ஆறு பேரிக் மூவர் நேற்று மாலையே ஹெலிகொப்டர் மூலம் பலாலி சென்று அங்கிருந்து கொழும்பு திரும்பினர். அரசுத் தூதுக்குழுவின் தலைவர் பாலபட்டபெட்டி, பிரிசேடியர் சிறி பிரிஸ் சடற்படை அதிகாரியான கப்டன் பிரசன்னா ராஜாஜன் ஆகியோரே யாழ்ப்பாணம் சென்றனர். அங்குள்ள சல்லூரியில் வந்திறங்கிய ஹெலிகொப்டர் மூலம் புறப்பட்டுச்சென்றனர். ஆயர் வண. கென்னத் பெர்னாண்டோ பேராசிரியர் ஜெபதேவ உயங்கொட, சான்ஸ் அபேசேரா ஆகியோர் யாழ்ப்பாணம் கபால் ஹோட்டலில் விடுதலைப் புலிகளின் பாதுகாப்புடன் தங்கி நிற்கின்றனர். நேற்றைய பேச்சுக்கள் தொடர்பாக அரசாங்கம் எடுக்கும் முடிவுகளை யாழ்ப்பாணத்தில் நிற்கும் அரசுப் பிரதிநிதிகள் பெற்று, அதனை விடுதலைப் புலிகளுக்குத் தெரிவிப்பர் என்றும் - இன்று மாலை இவர்கள் ஹெலி மூலம் கொழும்பு திரும்புவர் என்றும் - எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. [உ-3]

நூதகரி முகாம் விவகாரத்திலும் அரசின் நிலைப்பாடு மாறவில்லை

நூதகரி முகாம் தொடர்பான விடயத்தில் அரசுத் தரப்பினர் தமது பழைய நிலையிலேயே இருக்கிறார்கள்; மாறவில்லை. இவ்வாறு நேற்று பேச்சுவார்த்தை களின் பின்னர் திரு. சு. ப. தமிழ்ச்செல்வன் கூறினார். வடக்கிற்குப் பாதுகாப்பான பாதை ஒன்றைத் திறக்கும் விடயத்தில் எமது நிலைப்பாட்டை - எமது தலைவரின் இறுதியான தும் உறுதியானதுமான முடிவை அரசுத் தரப்பினருக்குத் தெரியப்படுத்தியுள்ளோம். ஏதாவது ஒரு முகாம் அசுற்றப்பட்டு, மக்களுக்கான போக்குவரத்துப்பாதை அவசியமாகத் திறக்கப்படவேண்டும் என்பதை வலியுறுத்தினோம். [உ-3]

ஆயர் கெனத், உயங்கொட இருவரது போக்குக்குறித்தும் புலிகள் அதிர்ச்சி!

அங்கிலிக்கை ஆயர் வண. கென்னத் பெர்னாண்டோ, கொழும்பு பல்லைக்கழைப் பேராசிரியர் ஆகியோர் பேச்சுக்களின் போது தெரிவித்த கருத்துக்கள் எமக்கு [அதிர்ச்சி] தருபவையாக இருந்தன. இவ்வாறு நேற்றைய பேச்சுக்கள் குறித்து கருத்து வெளியிட்ட விடுதலைப் புலிகளின் அரசியல் துறைப் பொறுப்பாளர் திரு. தமிழ்ச்செல்வன் குறிப்பிட்டார். அங்கிலிக்கை ஆயர் பல தடவைகள் இங்கு வந்து எம்மது மக்களின் பிரச்சினைகளை, அவர்கள் எதிர்கொள்ளும் அவலங்களை நேரடியாகக் கண்டறிந்தவர்; இளாலி ஊடாக பல தடவைகள் இங்கு வந்து எம்மது களைப்பார்த்தவர்; அவற்றை உணர்ந்தவர். ஆனால் அரசின் இறுக்கமான முடிவுகளை நியாயப்படுத்தும் வகையில் பேச்சுக்களின் போது அவர்கள் கருத்து வெளியிட்டனர். அது எமக்கு அதிர்ச்சி தருவதாக இருந்தது. - என்றார். [உ-3]

மீன்பிடித் தடையைத் தளர்த்துவதிலும் மோசமான பல்வேறு கட்டுப்பாடுகள்

மீன்பிடித் தடையைத் தளர்த்துவதாக முதலில் அரசு அறிவித்திருந்தது. ஆனால் அதில்கூட இப்போது மோசமான கட்டுப்பாடுகளை அரசுத்தரப்பினர் விதித்திருக்கிறார்கள். இவ்வாறு திரு. தமிழ்ச்செல்வன் தெரிவித்தார். எமது கரையோரப் பிரதேசத்தில் பெரும் பகுதி இராணுவ கட்டுப்பாட்டுப் பிரதேசம் எனவே - இராணுவ முகாம்களைக் கொண்டவையாக உடன. இந்த முகாம்களைச் சுற்றி இரண்டு கட்டம் மீன்பிடித்தல் - மீன் வளம் மிக்க பிரதேசத்துக்கு - எமது மீனவர்கள் பிரவேசிக்கக் கூடாது எனக் கட்டுப்பாடு விதிக்கும் ஒரு யோசனையையே அரசுத்தரப்பு

பினர் முன்வைத்தனர். மீன்வளம் மிக்க - விடத்தல்வ முதல் கரையிலே வரையுள்ள - பிரதேசத்தில் ஐந்து மைல்களுக்கு அப்பால் சென்று மீன்பிடிக்கக் கூடாது என்றும் கட்டுப்பாடு விதிக்கின்றனர். எனினும் இரவுநேர மீன்பிடித்தலுக்கான கட்டுப்பாட்டை நீக்க அவர்கள் இணைக்குவதாகத் தெரிகிறது. ஆனால் ஒட்டுமொத்தமாகப் பார்த்தும் போது அரசுத்தரப்பு வெளியிடும் மீன்பிடித் தளர்வு என்ற யோசனை எமது மக்களுக்கு அனுகூலமாக அமையப்போவதில்லை என்று அரசுத்தரப்புக்குச் சுட்டிக் காட்டினோம் - என்றார். [உ-3]

யூரியா மீதான தடை தொடரும் எரிபொருளை அனுமதிக்க இணக்கம்

யூரியா போன்ற - எமது விவசாயிகளுக்கு அத்தியாவசியமான - பொருள்கள் மீதான தடையை நீக்கவும், அரசுத் தரப்பினர் நேற்று இணக்கவேலை. இவ்வாறு நேற்றைய பேச்சுக்களின் பின்னர் திரு. தமிழ்ச்செல்வன் தெரிவித்தார். யூரியா மற்றும் இராணுவ சம்பந்தப்பட்ட பொருள்கள், தவிர [ஏனைய] பொருள்கள் மீதான தடையை நீக்குவதற்கு அரசுத் தரப்பு இணக்கம் தெரிவித்தது

எரிபொருள்கள் மீதான தடையை நீக்குவதாகவும் அவர்கள் கூறினர். யூரியா போன்றவை எமது விவசாயிகளுக்கு அத்தியாவசியமானவை [என்பதால் அவற்றின் மீதான தடையை நீக்குவதன் அவசியத்தை நாம் வலியுறுத்தினோம். அதை அவர்கள் கருத்தில் எடுத்து, ஜனாதிபதியுடன் பேசி பதிலை] அறிவிப்பதாகத் தெரிவித்தனர் - என்றார். [உ-3]



நேற்று அரசு ஆலோசனைப் பேச்சுக்கள் போது இணக்கப்பட்ட படம்.

